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альний працівник формує певні ціннісні орієнтації,
тип мислення, навички роботи з медіа-продуктами,
які дозволяють йому вільно орієнтуватися в інфор-
маційному просторі. Для повноцінної Інтернет-
комунікації соціальний працівник має уміти викорис-
товувати інформаційні ресурси, працювати з різними
видами, носіями, електронними банками інформації;
здійснювати швидко і кваліфіковано пошук, відбір
необхідних даних із різних джерел інформації (про-
фесійна, психолого-педагогічна література, періоди-

ка); працювати з текстовими файлами (Web-
сторінками); використовувати інформаційні ресурси
мережі Інтернет і локальної мережі для організації
зустрічей, семінарів, вебінарів, конференцій тощо;
приймати і надсилати повідомлення електронною
поштою; встановлювати комунікативні зв’язки в різ-
них режимах зв’язку ("off-line", "on-line"), обмінюю-
чись інформацією з колегами; дистанційно підвищу-
вати свою професійну освіту та самоосвіту.
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ПРОФЕСІЙНА МОБІЛЬНІСТЬ ФАХІВЦЯ СОЦІАЛЬНОЇ СФЕРИ

Одним із актуальних завдань сучасної педагогі-
ки є пошук освітніх моделей, адекватних новому ета-
пу розвитку суспільства. На зміну вузькоспеціальній
підготовці фахівців різних галузей приходить більш
широке професійне навчання. Вузька спрямованість
фахової підготовки, навіть в умовах її успішної реа-
лізації, може стати чинником подальшого ускладнен-
ня професійного розвитку особистості. Якщо в про-
цесі життєдіяльності людина буде вимушена змінити
свою професію, можливість іншого вибору буде
ускладнена, оскільки вона не буде підготовлена до
широкої сфери професійної практики. Відтак, освіта
стає сьогодні соціокультурним механізмом цілеспря-
мованого випереджаючого впливу на розвиток про-
фесійно мобільної особистості, здатної до максима-
льної реалізації власного потенціалу не тільки в ме-

жах однієї професії (вертикальна мобільність), а й в
умовах зміни професійної діяльності (горизонтальна
мобільність).

Підкреслимо, що починаючи з 30-х років XX
століття у наукових розвідках професійна мобіль-
ність розглядалася як здатність і готовність швидко
освоювати технічні засоби, технологічні процеси і
нові спеціальності; потреба підвищувати рівень осві-
ти і кваліфікації. У своїх дослідженнях вчені не
пов’язували мобільність зі зміною професії, що пов-
ною мірою відповідало ідеології «людина для профе-
сії», а не «професія для людини» [1].

У сучасних умовах професійну мобільність
пов’язують з готовністю людини приймати самостій-
ні і нестандартні рішення, спрямовані на підвищення
рівня власного професіоналізму, здатність швидко
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адаптуватися до нового середовища, використовуючи
ефективні методи і засоби для досягнення мети.  Під
професійною мобільністю розуміють здатність і го-
товність фахівця змінювати свою професію, а також
місце і вид діяльності. При цьому професійну мобі-
льність працівників соціальної сфери розуміють як
здатність фахівців вирішувати широке коло завдань у
соціальній галузі, оперативно, швидко опанувати но-
ві спеціальності, бути готовим упоратися з новими
професійними функціями, успішно оволодівати інно-
ваційними технологіями, знаннями, уміннями і нави-
чками роботи з клієнтом (групою клієнтів), працюва-
ти з людьми, які опинились у різних складних життє-
вих ситуаціях, з людьми похилого віку, дітьми, жін-
ками та ін. [2, c 364]. Означене спричинено певними
процесами, що відбуваються в суспільстві на сьогод-
нішній день: іноді професія, яку здобула людина мо-
же стати незатребуваною суспільством або здатності
і можливості особистості можуть не відповідати ви-
могам роботодавців. В такому разі виникає необхід-
ність пошуку нового місця роботи.

Враховуючи основні компетенції, які є базовими
для фахівця соціальної сфери (О.Безпалько,
Р.Вайнола, Н.Гайдук, І.Звєрєва, А.Капська,
І.Ковчина, І.Козубовська, М.Лукашевич, Л.Міщик,
А.Мойсеюк, Л.Романовська та ін.), а також компоне-
нти професійної мобільності (І.Богданова,
А.Ващенко, Є.Іванченко, Н.Ничкало, В.Поліщук,
Р.Пріма), сформовано перелік універсальних знань,
умінь, навичок і особистісних якостей, які дозволя-
ють молодому фахівцеві реалізувати себе не тільки в
межах однієї професії,  а й у разі необхідності бути
здатним і готовим до зміни фахової діяльності. Ви-
значені компоненти професійної мобільності можуть
бути віднесені до будь-якої професійної діяльності в
гуманітарній сфері, оскільки всі вони передбачають
взаємодію «людина-людина».

Знання, необхідні професійно мобільному фахі-
вцю соціальної сфери: знання цінностей, пов’язаних з
різними видами професійної діяльності; законів і ме-
ханізмів функціонування соціальних систем; фізіоло-
гічних, вікових, гендерних та індивідуальних особли-
востей особистості; мотивів поведінки, інтересів, по-
треб людини і особливостей їх прояву; знання про
пізнавальні процеси особистості; основ проектування
і моделювання; особливостей діяльності в соціальній
сфері; технологій роботи з людьми; суті емоційно-
вольової сфери особистості і її проявів; світоглядних,
соціально і особистісно значущих філософських про-
блем; принципів толерантності, діалогу і співпраці;
нормативних документів у сфері фахової діяльності.

 Вміння професійно мобільного фахівця: швидко
і творчо оволодівати методами навчання і самонав-
чання; спостерігати, аналізувати соціально-
педагогічні процеси; визначати мету і завдання своєї
фахової діяльності, планувати її; використовувати
різноманітні методи і форми організації сфери соціа-
льної діяльності; створювати творчу робочу атмос-
феру спільної роботи; працювати з інформацією; ви-

користовувати методи дослідження для вивчення
особистості, групи, суспільства; виявляти та іденти-
фікувати проблеми професійної діяльності, знаходи-
ти адекватні засоби їх вирішення; здійснювати реф-
лексію своєї практики, а також коригувати її; прий-
мати рішення в стандартних і нестандартних ситуаці-
ях, вміти розподіляти ресурси для реалізації постав-
лених цілей; уявляти кінцевий результат своєї діяль-
ності; будувати міжособистісні відносини; запобігати
і вміло виходити з конфліктних ситуацій; аналізувати
систему взаємин між людьми.

До основних особистісно-професійних якостей
професійно мобільного фахівця належать: активність
особистості (здатність ставити досяжні цілі, реалізо-
вувати визначену програму, незважаючи на різні об-
ставини, діяти з метою перетворення зовнішнього
професійного середовища), адаптивність і гнучкість
(здатність ефективно пристосовуватися до змінних
умов професійної діяльності, вирішувати завдання
різної складності, здатність реально оцінювати ситу-
ацію, адаптуватися до неї, не змінюючи при цьому
принципових позицій, гнучка поведінка в умовах не-
визначеності), відкритість (схильність до нового, не-
відомого, відмова від стереотипів і шаблонів у
сприйнятті дійсності і діяльності), комунікабельність
(здатність і готовність встановлювати нові зв’язки і
контакти з суб’єктами соціальної практики, вміння
долучатися до спільної діяльності з колегами по ро-
боті, вміння будувати міжособистісні взаємини, во-
лодіти професійними основами мовної комунікації),
здатність до навчання (схильність до здобуття нових
знань у відповідності з індивідуальними особливос-
тями, легкість у засвоєнні і застосуванні нових знань,
швидкий темп просування в навчанні, широта пере-
несення засвоєних знань і навичок), потреба в самов-
досконаленні і саморозвитку (здатність контролюва-
ти процес власного розвитку, в тому числі, професій-
ного становлення, свідомий розвиток позитивних
якостей, здібностей, умінь, удосконалення особистої
картини світу, своєї свідомості, пам’яті, мислення,
творчих рис), здатність до адекватної самооцінки
(вміння давати оцінку своїм діям, фаховій діяльності,
моральним якостям і поступкам), здатність до конс-
труктивного прогнозування перспектив власної дія-
льності (здатність уявляти картину майбутнього в
складному і суперечливому взаємозв’язку програмо-
ваних і очікуваних результатів, які зумовлюють соці-
альну цінність людини і зміст її життя).

Таким чином, професійний успіх сучасного фа-
хівця визначається, перш за все, здатністю гнучко ре-
агувати на постійно мінливі соціально-економічні
умови. Суспільству потрібні професіонали, здатні ві-
дповідально і творчо виконувати професійні функції
в межах обраного фаху,  але в разі об’єктивних чи
суб’єктивних причин готові працювати за іншою
спеціальністю гуманітарної сфери. Означене зумов-
лює наявність певних знань, умінь, навичок і особис-
тісно-професійних якостей, які сприяють успішній
адаптації фахівця в різних соціокультурних умовах.
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СОЦІАЛЬНЕ НАПРУЖЕННЯ НАСЕЛЕННЯ ЯК ПРЕДМЕТ СОЦІАЛЬНОЇ РОБОТИ

Сучасне українське суспільство переживає пері-
од соціальних змін і знаходиться в перехідних, не-
стабільних умовах, які пов’язані із демократичним
транзитом, розвитком соціально орієнтованої еконо-
міки, зміною ціннісно-нормативної системи суспіль-
ства, формування соціальних практик відкритого де-
мократичного типу, що передбачає якісну перебудо-
ву системи соціального захисту населення відповідно
до нових соціально-економічних, політичних і соціо-
культурних викликів.

Важливе значення для дослідження проявів со-
ціальної напруженості мають праці, присвячені зага-
льному аналізу соціальних змін, трансформації, мо-
дернізації (Л.Бєляєва, Є.Данилова, П.Штомпка,
В.Ядов та ін.); змінам соціальної структури і напрям-
ків соціальної мобільності (Т.Заславська,
Н.Тихонова, М.Черниш.

Соціальна адаптація особистості в умовах неста-
більності і посилення соціальної напруженості стала
однією з провідних тем соціологічної науки і соціа-
льної роботи як практичної галузі соціального захис-
ту населення. Методологічні засади дослідження
адаптаційних процесів були закладені у працях
Г.Спенсера, М.Вебера, Г.Тарда, Л.Бристола,
Г.Четтертон-Хілла, Дж.Томсона, М.Торпа, У.Томаса,
Ф.Знанецького. Подальшого розвитку теорія адапта-
цій набула завдяки теоретико-методологічним ідеям
Д.Міда, Д.Морено, Р.Ліптона, Т.Парсонса,
Т.Ньюкомба, Т.Сарбіна, М.Крозьє, Ш.Айзенштадта,

які розглядали її у рамках різних теоретичних підхо-
дів.

Т.Парсонс розвиває тему соціальної адаптації в
рамках загальної теорії соціальної дії. Він розглядає
соціальну адаптацію як процес, що сприяє включен-
ню особистості в суспільне життя, як процес присто-
сування індивіда до середовища шляхом інтеріориза-
ції нормативних символічних структур культуральної
підсистеми, що тягне за собою формування диферен-
ційованих соціальних ролей. Відповідно, ролі також
виконують адаптивну функцію, визначаючи позицію
індивідів у полі взаємопроникнення соціальної сис-
теми та особистості індивіда [1, с. 97-116]. При цьому
системою, яка здійснює соціальну адаптацію особис-
тості, виступає поведінковий організм як сукупність
основних можливостей людини і субстрат енергети-
чних, інформаційних та речовинних взаємообмінів
індивіда з фізичним, в першу чергу, середовищем.
Попри те, що складна система ієрархічно організова-
них систем і підсистем соціальної дії, представлена
Т.Парсонсом, не завжди дозволяє гранично чітко
провести розрізнення специфіки соціальної адаптації
суспільства та соціальної адаптації особистості, кон-
текстуально можна зробити висновок, що процес
власне адаптації особистості він розглядає як рецеп-
цію «суспільно заданих» ціннісно-нормативних оріє-
нтирів, котрі, як імпліцитно припускається, є загаль-
ноприйнятими стандартами для всіх членів суспільс-
тва, що, як видається, практично виключає віднос-


